



沟通是合理支配压岁钱的前提

□宋鹏伟

近日,12岁男孩龙龙因压岁钱使用问题与父母产生分歧,引发了更多人对压岁钱法律归属与长辈权贵的探讨。(《太原晚报》2月17日)

每逢春节,有关压岁钱“我的,我为什么不能用”所引发的争议,总是让许多家长在亲子沟通时感到为难。如何找到平衡,并能够说服孩子,更有利于其养成财商,考验着家长的智慧与耐心。

压岁钱是给孩子的,但也并不全是给孩子的。亲友串门时,会相互给对方的孩子压岁钱,金额大多相同。随着生活水平的提高,压岁钱的金额相比过去要多得多,付出者虽然说是“给孩子的”,本质上也是

“给孩子花”,而非全交予孩子支配。所以哪怕父母全数收走,但只要花在孩子身上,也不能说违背了赠与者的本意。

随着年龄增长,孩子有了权利意识,对金钱有了现实需求,难免与父母在压岁钱方面有所冲突。首先,这是孩子长大的标志之一,维护自身权利无可厚非,家长需要尊重、解释和引导,而不是粗暴对待,一味指责孩子不懂事;其次,全给或全不给,都不是适宜的选择。一方面,法律确实规定了压岁钱的所有者是孩子本身,如果只是被当作工具人,到头来仅是纸面富贵、一分不剩,既不符合传统民俗,也会让孩子伤心失望。当然,成

千上万元都交予孩子支配,难免花得不值甚至造成浪费,或使其养成大手大脚的毛病,经济状况不佳的家庭也难以承受。所以要与孩子耐心沟通,所有权不等于支配权,因为你是未成年人,监护人替你管理使用并不违法;讲现实——哪些钱本质上并不全是压岁钱,何为成年人的人情世故;教理财——财富要有规划,消费应该适度,控制欲望是人生的必修课……

任何家庭中,分歧与矛盾难免,尊重与沟通极为必要。尤其是对于尚未成人的孩子,不妨将其当作一次共同成长的契机,在寻找共识、包容理解中学会放手,为他们的未来成长架起桥梁。

话外音
薄鸿

新闻:市卫健委2月15日发布消息,根据国家卫健委刚刚公布的统计数据,2024年全国无偿献血千人口献血率11.2(不含军队血站采集血液),太原市千人口献血率达到20.7,位列全国主要城市第二名。(《太原日报》2月17日)

旁白:无偿献血,传递大爱。

新闻:去年12月,由京津冀三地共同打造的首批养老服务人才培养基地和见习基地揭牌,“同质同标”推进三地养老服务人才队伍互促共建,首次运用了“院校+养老机构”的人才培养模式。一批年轻人借由该模式,明确了自己未来专业从业方向。业内专家表示,该机制有助于打破地区间的壁垒,促进人才在京津冀地区的自由流动,也能够有效增加京津冀养老服务人才供给。(《北京青年报》2月17日)

旁白:做优养老服务,培养人才先行。

新闻:随着AI工具DeepSeek成为科技圈顶流,与之相关的付费课程也在网络上呈现爆发式增长态势。其中,不乏一些付费课程和社群获得了好评,但也有很多课程纯粹是在蹭流量、割韭菜。(《工人日报》2月17日)

旁白:知识付费行业亟待建章立制。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



公交婚车体现文明新风

□袁剑锋

随着“95后”“00后”逐渐成为婚礼市场的主角,对婚礼的个性化、创新性和环保性有了更高的要求。为满足市场需求,太原公交公司推出定制婚车服务。(《太原晚报》2月17日)

当传统婚俗邂逅现代文明,看似简单的交通工具革新,体现了移风易俗的现代文明新风。

变的是形式,不变的是真情。传统婚礼讲究“六礼齐备”,却渐成攀比排场之累。公交婚车以简约承载深情,宽敞的空间允许更多亲朋好友共乘一车,大家在途中可以一起唱歌、玩游戏,欢声笑语不断。形式有所变化,婚礼不仅仅是新人两人的事情,而是一场亲朋好友共同参与的欢乐

聚会。它打破了传统婚车空间的局限,使婚礼的喜庆氛围更加浓厚,让每一位参与者都能深切感受到新人的幸福与喜悦,传递出了更多真情。

变的是载体,不变的是传承。作为婚礼的重要元素,婚车承载着人们对美好婚姻的祝福与期许。古时士人婚娶用青庐布幔,乡绅以花轿迎新,如今用公交载喜,皆是时代精神的物化表达。新能源纯电动公交车成为新的载体,顺应了时代发展的潮流,更在传承婚礼文化的同时,融入了低碳环保、绿色出行的理念,是对传统婚礼文化的创新传承,让古老的婚礼习俗在新时代焕发出了新的生机与活力。

变的是方式,不变的是创新。随着观念的变化,“小而美”的婚礼逐渐受到年轻人追捧。太原公交敏锐捕捉到这一市场变化,充分发挥自身优势,推出定制婚车服务。从仅租赁婚车到提供全程一站式定制,从结婚到战友聚会、成人礼等多种主题用车,时间和内容都更加灵活。服务方式的创新,既满足了不同人群的用车需求,也为公交企业开拓了新的业务领域,展现出不断创新求变的进取精神。

公交婚车,于变与不变间演绎时代新篇。这种移风易俗的智慧,是对传统婚俗的礼赞与重塑,为美好生活注入了新鲜活力,值得被更多人看见。

微观

信息共享让市民少跑快办

□孙达佳

在万柏林区民政局婚姻登记处,有20余对新人受益于我省已经推行的婚姻登记“省内通办”政策,免去了“为爱奔波”之累。(《太原晚报》2月17日)

婚姻登记“省内通办”,从根源上解决了长期困扰群众的难题。如今,“省内通办”政策落地实施,为政务服务改革领域提供了样本,值得向更广泛的领域拓展和延伸。

要进一步打破地域藩篱。公共服务领域,要以群众实际需求为本,由小及大,由浅入深,拓展公共服务内容。比如,在医保报销、病例信息共享等领域打破地域限制。在城市公共就业服务方面,让不同地域的求职者享受平

等获得就业培训等服务,提升就业水平和质量。

要进一步加强信息共享。信息本就是流动的,要推动跨部门、跨区域合作,在城市交通、城管等各领域,打破信息孤岛,实现城市的信息大共享,方便群众办事,提升城市治理效能。

要进一步以科技为引领。人工智能技术的蓬勃发展,为城市公共服务开启了全新篇章。例如,运用人工智能分析交通数据和天气数据,能够更准确地预测、研判交通状况,助力城市更畅通。

在数字化时代,要让信息资源更好地服务群众、优化体验。



文博研学是一场走心之旅

□朱红亮

“锦绣太原历史文化展”研学活动,2月15日下午在太原市博物馆举办。(《太原晚报》2月17日)

“锦绣太原历史文化展”研学活动如同一束光,照亮了青少年求知的道路,为城市的文化传承注入新的活力。

古老的青铜器,带着商周时期的神秘气息,展示了当时的工艺与仪轨;典雅的陶瓷器物,身披岁月沉淀的厚重包装,演绎着市井烟火。触摸历史的纹理,感受时代的脉搏,这种直观体验,远比单纯的文字描述更能触动心灵。

文博研学活动将课堂延伸至博物馆,让学习变得更加多元和有趣。在博物馆里,学生们不再是被动接受知识,而是主动观察、提问、思考,在互动

中获取知识。这种体验式学习,能有效提升学生的观察力、想象力和团队协作能力。

文博研学是传承和弘扬历史文化的重要路径。太原作为一座拥有5000年文明史和2500多年建城史的九朝古都,承载着无数的文化记忆。通过开展文博研学活动,能够吸引更多的青少年关注本土文化,让他们深入了解太原的历史变迁、文化传承和城市精神。

文博研学是一场走心之旅。历史照进青春,青春便有了厚重的底色;青春与历史相拥,历史便有了传承的力量。期待能有更多丰富多彩的文博研学活动,让更多的青少年在历史文化的滋养下茁壮成长。



情系祖国未来 关爱未成年人

太原市文明办
太原日报社